

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra ... 200 K
Kannél hosszabb időre előfizelést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felkeltő szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**
Közvetítő és nyomdai részvételével

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM
TELEFONSZÁM: 10-20

KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM
TELEFONSZÁM: 18

Sürgönycím: Független Ujság Debreczen

Teleky Pál lesz az új külügyminiszter

Budapest, okt. 24. Bántfy külügyminiszter állapotában javulás következett be, úgy, hogy meg van a remény, hogy 1-2 héten belül teljesen felgyógyul. Még a genfi tárgyalások idején hírek terjedtek el, hogy a külügyminiszter visszatérése után nem fogja tovább vezetni az ügyeket. Annak idején Daruváry Gézát emlegették utódjának, aki az igazságügyminiszteri tárcát cserélné fel a külügyminiszteri tárcával. Ezt a kombinációt már

annak idején megdöntötték. Daruváry továbbra is marad az igazságügyek élén, miután a megoldásra váró nagy kérdéseknél olyan fontos szerep vár rá, hogy személyét nem nélkülözhetik. Szóba került a külügyi tárcánál Kánya Kálmán, ki Bántfyt a genfi tárgyalások idején helyettesítette, azonban elvállalására Teleky Pál grótot fogják felkérni, ki azt minden valószínűség szerint vállalni is fogja.

1925-ig meghosszabbították a német elnök működési idejét

Berlin, okt. 24. (Wolff.) A birodalmi gyűlés névszerűen szavazással elfogadta Ebert birodalmi elnök működési idejének 1925 június 30-ig való meghosszabbításáról szóló javaslatot. A javaslat mellett szavazott 314, ellene 76, míg egy képviselő tartózkodott a

szavazástól. Linde elnök ezután megállapította, hogy a javaslat elfogadása az alkotmány módosításához szükséges kétharmad többséggel történt meg és hogy az eddigi ideiglenes állapot most már véget ért.

November 20-án ül össze az új angol parlament

London, okt. 24. Félhivatalos forrásból származó hírek szerint a parlamenti választásokat november 15-re eljöltek megnevezését november 4-re, a parlament feloszlását október 26-re tűzték ki. A választások időpontjának kitűzésével egyidejűleg megállapították, hogy az új parlament november 20-án fog egybegyűlni. Az új alsóház tagjainak száma az eddigi 707-tel szemben lényegesen kisebb lesz, mert Délírország képviselői ennek a parlamentnek nem tagjai. Az új képviselőháznak ilyenformán 615 tagja lesz.

biztos, hogy lord Cave átveszi a lord-kancellár hivatalát. Politikai körökben úgy tudják, hogy holnap már teljes lesz az új kabinet névsora. A miniszterelnök megnyerte a kabinet főnökéül Ronald Waterhouse-t, ki jelenleg a yorki herceg istállómesterei tisztét tölti be s aki abban az időben, amikor Bonar Law az alsóház elnöke volt, mellette a magántitkári teendőket látta el. Sokat beszélnek az általános választások eshetőségeiről is. Ugy számítják, hogy a konzervatív pártnak 360 mandátuma lesz az alsóházban, mivel pedig az alsóház tagjainak száma 615. Lloyd George és Chamberlain könnyen megbuktathatják az új kormányt, ha az ellenzék pártokkal szövetekeznek.

100 milliárd aranyfrankból 1000 milliárd — adóság

Európa szomorú helyzetét talán mi sem jellemzi jobban az államadóságok óriási megnövekedésénél. Száz milliárd aranyfrankról ezer milliárdra emelkedett a háború alatt tizenöt kulturállam adósága a legújabb hivatalos statisztikák szerint. A tizenöt állam statisztikáit a következő kimutatásban lehet összefoglalni:

az államadóságok száz milliárd aranyfrankról ezer milliárd aranyfrankra növekedtek. Ez a statisztika azonban korántsem teljes, hiányzik belőle Európa két összeomlott nagyhatalma: Ausztria-Magyarország és Oroszország. Ennek a két, illetőleg három államnak adósága békében a következő volt arany milliárdokban:

Ausztria	13
Magyarország	5,5
Oroszország	24

Államadóság aranyfrankokban a háború a háború előtt	után	
Németország	6,400	246,600
Franciaország	33,600	219,400
Anglia	17,500	195,000
Amerika	5,200	130,000
Olaszország	15,300	76,000
Belgium	4,600	19,600
Spanyolország	9,500	12,000
Kanada	1,500	11,600
Portugália	3,700	9,500
Japán	6,700	8,700
Hollandia	2,300	5,600
Svájc	1,700	3,700
Svédország	900	2,100
Norvégia	500	1,400
Dánia	400	1,200

Hogy a háború után mennyire növekedett meg ez az összeg, azt tudni nem lehet. Legalább pontosan nem lehet megállapítani. A háború előtt azonban a három összeomlott állam adósága kerek számban — lefelé kerekítve — 40 milliárd aranyfrankot tett ki. A többi államoknál az átlagos emelkedés a tizszeresét teszi ki, így ezt az összeget is megtizszerezve, a fenti 943,800 milliárd aranyfrank mintegy ezer milliárdot tesz ki. Ha ehhez az összeghez még a többi európai államokat is hozzávesszük, úgy ez az összeg is megduplázódik: 2000 milliárd aranyfrankot, vagyis pontosan 1960 arany koronát kapunk, ami körülbelül 1,690,000 tonna szivararanyhoz felel meg. A háború pusztító hatását tehát nem valami könnyű dolog helyrehozni.

Összesen tehát aranyfrankokban 99,800 943,800
E statisztikából tehát azt látjuk, hogy egyedül ebben a 15 országban

Konstantinápoly nagy ünnepélyességgel fogadta az angorai főmegbízottat

Konstantinápoly október 24. Nagy napja volt tegnap a török fővárosnak. Tegnap érkezett meg Refet basa az angorai kormány rendkívüli főbiztosa, akit a kormány azzal a megbízással küldött ki, hogy Tráciában újra bevezesse a török közigazgatást. Refet basa az első kemallista tábornok, aki európai Törökország területére tette lábát. A konstantinápolyi mohamedán lakosság ezt az alkalmat nemzeti diadal ünnepé tette. A nemzeti lelkesedés egyesült a vallás rajongással és a Gaata hídnál oltárokat állította fel, amelyeken a török papok borjúkat és ürüket áldoztak Refet basa tiszteletére.

rökök újra felülkerekedtek. A nyugati kultúrához halló nők, akik már egészen európai módon öltözködtek, tudván azt, hogy Kemal basa szigorúan ragaszkodik a korán előírásaihoz, ismét felvették a fátyolt.

Konstantinápolyban az eddig elnyomott nacionalisták, vagyis ö-tö-

Nem kíván hadisereget az angorai kormány

Páris, október 24. (A Debreczeni Független Ujság bécsi tudósítójától). Konstantinápolyból jelentik, hogy az angorai kormány nem kívánja ugyan, hogy a békekonferencián Görögországot hadisereccal terhellék meg, ennek ellenében azonban Görögország vállalni köteles a török államadosság tulyomó részét.

Krausz Simon Amerikában

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, okt. 24. Bécsi pénzügyi körökben azt beszélnek, hogy Krausz Simon amerikai utjának nemcsak az a célja, hogy Magyarországnak, de egyúttal az is, hogy Ausztriának is kölcsönt szerezzen. Természetesen nem lehet tudni, vajon a magyar tözsdé Napoleonjának ezen irányu kísérlete eredményel jár-e, azonban bécsi bankkörökben meg vannak arról győződve, hogy Krausz Simon osztrák félhivatalos megbízottaként ki Amerikába, Krausz Simon maga ajánkozott már tavaly, hogy Ausztria számára a külföldön kölcsönt akar szerezni.

leg az új bankrésztvénytársaságnak nem akart koncessziót adni. Hosszu hónapokig tartott, amíg végre az osztrák pénzügyminiszterium a koncessziót megadta. Bankkörökben tudni vélik azt, hogy az osztrák kormány a koncessziót csak Krausz Simon ígéretei után adta ki.

Ez akkor volt, amikor az Angol-Magyar Bank bécsi fiókja British-Osterreichische Bank cég alatt önálló intézeté alakult át. Az osztrák kormány eleinte az átalakulásra nem akarta megadni az engedélyt, illető-

Most Krausz be akaria váltani ígéretét és Ausztriának, ha nem is az államnak, de az osztrák iparnak Amerikában kölcsönt akar szerezni. Krausz Simon e tervénél nem annyira az ígéret beváltása járta a főszerepet, mint az, hogy a British-Osterreichische Bank az amerikai kölcsön révén domináló szerephez akar jutni Ausztria kereskedelmi és ipari életében. Krausz Simon tehát a szerény keretek között működő bécsi bankból az amerikai kölcsön árán nagybankot akar csinálni. sz. p.

A román királyné akciója magyar-román unió érdekében?

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, okt. 24. Diplomáciai körökből kapom a következő közlést, amelyet kényes természete folytán, valamint azért is, mivel nem ellenőrizhetem, a következőkben teljes egészében, de mindamélttal fenntartással közlök. Egyéb kommentárt nem fűzök hozzá, mint azt, hogy az illető diplomáciai forrásból már számos szenzációs és később hitelesnek bizonyult közlést kaptam. Az információ a következőképpen hangzik:

unio esetén autonómiát biztosít Erdélynek. Az akció állítólag a román királynő kezdeményezésére indult meg útra. A tavalyi megbeszélések óta ugyanis a román királynő teljesen magáévá tette a magyar-román perszonál-unió tervét. sz. p.

Miként ismeretes, tavaly egymással párhuzamosan több akció folyt a román-magyar perszonál-unió érdekében. Arról volt szó, hogy Magyarország és Románia Ferdinánd király jogára alatt kettős monarchia formájában egyesüljön. A tárgyalások akkor nem vezettek eredményre, mivel magyar részről azt kívánták, hogy perszonál-unió esetén Románia a legnagyobb mértékű autonómiát biztosítsa Erdélynek, amely így mintegy ütköző állomai képezne Magyarországnak és Románia között. Az azóta elhunyt Take Ionescu ellentállása miatt Románia ezt a kívánságot nem teljesítette. Diplomáciai körökben most az a hír van elterjedve, hogy újabb akció indult meg, még pedig román részről. A külisszák mögött diplomáciai tárgyalások folynak azon az alapon, hogy Románia a perszonál-

(Bécsi szerkesztőnk tudósítását tisztán a kuriózum kedvéért közöljük; kommentár e hirhez aligha szükséges. — Szerk.)

A szovjet hadsereg Vladivosztok előtt áll

Riga, okt. 24. A vörös hadsereg megérkezett Vladivosztok határába. A japán hadsereg megakadályozta, hogy behatoljon a városba.

Felkelés a Kaukázusban

Belgrád, okt. 24. A Kaukázus északi vidékén a lakosság fegyvert fogott a bolsevisták ellen. A felkelés oka az ételmiszerrekvirálás. A parasztok, akik a múlt évben tömegesen pusztultak el az éhségtől, az idén termésükből egy szemmet sem akarnak beszedeltetni a bolsevistáknak. A szovjet kormány a legkegyetlenebbül

fojtja vérbe a felkeléseket. A Novote Vremja értesülése szerint a bolsevista népbiztosok állandó halálrettegésben élnek ezen a vidéken, mert a felkelés esetén a nép mindig rajtuk tölti boszuszuját legelőször.

Teljes a pánlk Wladivosztokban

Prága, okt. 24. Londonban elterjedt jelentések szerint Wladivosztokban angol és amerikai tengerész csapatokat szállítottak partra, hogy fedezzék a távol Keleten levő angolok és amerikaiak visszavonulását. A városban kaotikus állapotok vannak. A bandák meglátványos és teljesen kirabolják a francia konzulátust. Ennek következtében a francia konzulátus lépést tart tenni abban az irányban, hogy francia halál jöjjön Wladivosztokba.

Rekvirálják a muzeumok anyagát

Berlin, okt. 24. A Ruli közlése szerint a szovjetkormány elrendelte a pétervári muzeumok arany és ezüst tárgyainak rekvirálását. Egyelőre csak azokat a tárgyakat rekvirálják el, amelyeknek nincsen különösebb műértékük.

**A szülőföldjéről
hidúdzott ifjúságért**

Az az országos mozgalom, melyet a Menekültügyi Hivatal indított a nyomorgó diákok felszámolására. Debrecen társadalmában is élénk visszhangra talált és az összes arra hivatott tényezők teljes egyetelműséggel aláírták föl támogatásukat eme nagyszabású hazafias ügy előmozdítására. F. hó 23-án újabb értekezlet volt e tárgyban a Menekültügyi Ki- rendeltségen, amelyen a helybeli tanintézetek képviselőin kívül megjelentek a helybeli jótékony növevények részéről: Fráter Erzsébet, Süss Béláné, Pápay Józsefné, Tankó Béláné, R. Kiss Istvánné, Horvay Róbertné, Baross Gézánné, Dicsőfi Mariann s még számosan. Az értekezlet a helybeli gyűjtési akció programját a következőkben állapította meg: Október hó 31-én a Retornáció emlékénapján a Nagytemplomban tartandó istentisztelet után a ref. leánynevelő intézet növendékei perselygyűjtést végeznek. Koncz Aurélné igazgatónő vezetésével, November 1-én, Mindszentek napján öt helybeli temetőben lesz urna és perselygyűjtés az összes jótékony növevények és leánynevelők bevonásával és pedig a róm. kat. temetőben való gyűjtésre a Szent Erzsébeti Nőegylet kéréseit fel, a Kossuth-utcai temetőben a Jótékony Nőegylet egyik bizottsága gyűjt Fráter Erzsébet és Süss Béláné vezetésével, a Hősök temetőjében az Evangélikus Pártyegylet tagjai gyűjtjenek (Géressy Kálmánné, Havassy Kálmánné, Horvay Róbertné, Baross Gézánné), a Hatvan- utcai temetőben a gyűjtést vezetik Dárkó Jenőné és R. Kiss Istvánné, a Városliget-utcai temetőben Pápay Józsefné és Tankó Béláné, November 2-án történik a házkénti gyűjtés, melyet utcák szerint 53 kisebb vegyes bizottság végez főiskolai haligatökből és a helybeli polgári társadalom hőlgyszak- jából alakítva. Ezzel párhuzamosan külön bizottságok utján történik a helybeli pénzintézetek, iparvállalatok stb. főkérdése a nemes célra való adakozás céljából. A gyűjtés vezetősége tehát a gyűjtésnek ilyen széles alapon való megszervezésével a módot akar nyújtani Debreczen város egész társadalmának felekezeti és osztály- különbség nélkül arra, hogy a nyomorgó menekült diákok részére adakozzék és egyesült erővel szép hazafias cselekedettel ragadják ki az inségsbe jutott menekült diákokat mostani katasztrófális helyzetéből. Az elő- jelekből ítélve a gyűjtés eredménye méltó lesz a nemes hazafias célhoz és Debreczen hírnevéhez egyaránt.

**Legjobb gyapjuszövetek
FELDHEIM DEZSŐ-nél
Finc-utca 67.**

**Saját készítésű
fehérneműek
készen és mérték szerint
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZÁM,
Bikával szemben.**

**Csehországban mindenki gyanus,
aki él**

A „Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, okt. 24. Prágában újra kémeket fogtak, akiket avval gyanúsítanak, hogy Lengyelország és Magyarországnak kémkedtek. A kémkedésbe Baeran képviselőt is belekeverték. Baeran képviselő most ez ügyben a következő érdekes nyilatkozatot tette: — Arról értesültem, hogy engem és fiamat belekeverték az ismert kémkedési ügybe. Nem kevésbé csodálkoztam, amidőn fiamat is letartóztatták a kémkedés előkészítésének gyanuja alatt. Nyugodtan elismerem, hogy fáradszóról szorgalommal kutattam az államban előforduló minden korrupciós esetet és ily módon természetesen összeköttetésben állok a közigazgatás minden ágazatával. Megállapítom, hogy a legtöbb anyagot cseh hivatalnokoktól és cseh katonatisztelektől kaptam, olyan emberektől, akik felhagyva az uralgó viszonyok miatt, díjtalanul szolgálnak anyaggal. Katonai ügyekben leginkább a katonai rendőrség érdekelt, amely kigunyolva a demokratikus alkotmányt, szerepet játszik a polgári közigazgatásban is, amiről azonban a nyilvánosságna ma még alig van tudomása. Így például a katonai rend-

őrség pontos nyilvántartást vezet az összes képviselők működéséről, akik a kormányban „gyanusak”. Megállapítottam, hogy a hírhedt Hajsman- rendőrség mellett Csehszlovákiában ötféle polgári titkos rendőrség működik. Az egyik ilyen veszélyes csoport vezetője valami Hájek nevű egyén. Természetesen a katonai titkos rendőrség nemcsak a német területen működik, hanem behatolva egész Szlovákiába is. Így például az utóbbi időben Hájek pater, Juriga kartársakról és a szlovák néppárt több vezető személységéről kaptam rendőri jelentéseket. Sőt elárulhatom azt a különös jatekot is, hogy még a cseh klerikális párt ellen is a legserényebben dolgoznak. Állítólag olyan bizonyítékok vannak a cseh klerikálisok ellen, hogy szoros viszonyban állnak a nagybirtokosokkal és a karlistákkal is. Mindezek ellenére sokszor nagyon mulatságosan érinti az embert, ha látja, hogy az emberek miképpen kémkednek egymás ellen és milyen bizalmatlanok egymás iránt. A külügyminiszterumban is olyan viszonyok uralkodnak, amilyenek más európai államban nem fordulhatnak elő.

Vetsera bárónő temetése

Bécs volt rendőrfőnöke Rudolf trónörökös és Vetsera Maria bárónő keletos öngyilkosságáról

„A Debreczeni Független Újság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, okt. 24. Rudolf trónörökös most megjelent levelei és újságcikkei ismét aktuálissá tették ennek a nagy- ra hivatott, de sajnos igen korán elhunyt királyfiának tragikus végét, a mayerlingi tragédiát. A mayerlingi tragédiáról a legkülönfélébb verziók vannak elterjedve. Valóságos legenda- kör alakult ki Rudolf királyfi meggyilkolásáról, öngyilkosságáról, rejtélyes haláláról. A még mindig titkos- totos mayerlingi tragédiáról Rudolf trónörökös leveleinek megjelenése alkalmából most megszólal Bécs városának volt rendőrfőnöke, Gorup, aki hivatalos kiáltásban személyesen intézkedett Vetsera bárónő temetésén. Gorup rendőrfőnök most a következő érdekes dolgokat mondja el a tragédiáról, amelyen akkor mint rendőrbiztos vett részt.

— A temetésnek — meséli Gorup rendőrfőnök — a legnagyobb csendben, egész észrevétel nélkül kellett megtörténnie, hogy a nép a halott kilete- ről ne szerezzen tudomást. Ezzel a kényes feladattal az akkori rendőrfőnök, Habrda rendőrbiztos bízta meg. Az utolsó pillanatban újabb parancs érkezett, hogy Habrdával együtt én is menjek el a temetésre. Azon a napon, 1889 január 31-én rettenetes zivatar volt. Ilyen expedíciókra egyáltalán nem voltam felszerelve, azonban parancs parancs és én kénytelen-kelletlen Habrdával együtt utnak indultam Heiligenkreuz felé. A vasuton Mödlingig még minden egészen jól ment. A fiakkereken való utazás a rossz felázott uton Heiligenkreuzban azonban rettenetes volt. Hegynek fölélére magunk toltuk a kocsit. Heiligenkreuzba már vártak ránk. Grimböck káplán nem tudta, hogy kit kell eltemetni, csak annyit, hogy egy asszonyról van szó, aki öngyilkosságot követett el. Grimböck káplán aggályt fejezte ki a temetőben való elföldeléssel szemben, mi azonban megnyugtattuk, hogy orvosi vizsgálat szerint pillanatnyi elmezavarásban követte el az öngyilkosságot. Grimböck káplán ezt tudomásul vette és azután már mindenben elősegítette munkánkat. En erre intézkedtem, hogy lehetőség szerint méltó módon földeljük el a szerencsétlen megboldogultat. Koporsót rend- teltem és előre megáztattam a sírgöd- rőt, hogy mielőtt a holttest megér- kezik, a pap azonnal eltemethesse. Ugy a sírgödör megáztatását, mint a hullaszállítását a rettenetes zivatar rendkívüli módon megnehezítette. — Csak éjjelkor érkezett meg a fiakker, amelyben Stockau és Baltazzi grófok hozták Vetsera bárónő holttestét. Természetesen azonnal segítettem a tetemnek a hullakamrába való átszállításában. A holttesten semmiféle sérülés, vagy seb nem látszott. Az ar- vonások teljesen változatlanok voltak, szinte azt lehetett hinni, hogy a bá-

rónő alszik. Még halálában is csoda- szép volt. A sirt csak délelőtt kilenc órára lehetett elkészíteni és fél tíz órákor megtörtént a temetés.

— Még máig sem tudom, hogy mért kellett a hullát fiakkereken Heiligen- kreuzba hozni és mért nem gondos- kodtak Mayerlingben rendes temet- szállító kocsiról? Azt sem tudom ma- gammal megmagyarázni, hogy miért nem temették el a mayerlingi temet- őben, ami szintén igen könnyen és feltűnés nélkül lehetséges lett volna? Nem értem, mire való volt ez a ret- tenetes titkolózás és a furcsa hullá- szállítás? Ha akkor a nyilvánosság- gal közölték volna, hogy egy boldo- gultalan szerlemből fakadt kettős öngyilkosságról van szó, a sok mende- mondának elejét vehették volna.

Sz. p.

Az új cukor

Budapest, okt. 24. A belföldi cukor- gyárak termelése nemokára forga- lombba kerül, az új kampány elején rendezni kell a belföldi cukoripar- gyártás kérdését. Bud János közlelme- zési miniszter tegnap értekezletet hi- vott össze, amelyen a cukor forgalom- ba hozatalát és a belföldi cukoripar- gyártás szabályozását tárgyalták meg. A kormány az utolsó miniszter- tanácsban már állást foglalt ebben a kérdésben, hogy a belföldi cukor ki- zárólag belföldi fogyasztásra szolgál- jon, főleg azonban Budapesten, ahol a leginkább károsodott a fogyasztó közönség. A cukor áráról és az el- adás szabályozásáról is tanácskozott az értekezlet, de nem fejezték be a munkát és az értekezlet csúttörtökön tovább fogja folytatni tanácskozásait.

**A devizaközpont
hivatalos árfolyam lapja**

Valuták:		
	Vétel	Eladás
Napoleon	9300.—	—
Angol font	11200.—	11500.—
Dollár	2500.—	2575.—
Francia frank	185.—	190.—
Márka	0.60	0.70
Lira	105.—	110.—
Osztrák korona	0.340	0.350
Lei	14.75	15.75
Szokol	80.—	84.—
Svájc frank	465.—	480.—
Dinár	40.—	41.60
Lengyel márka	0.23	0.24
Hollandi forint	988.—	1000.—
Devizák:		
London	11200.—	11500.—
Newyork	2500.—	2575.—
Páris	185.—	190.—
Berlin	0.60	0.70
Miláno	105.—	110.—
Varsó	0.23	0.24
Bécs	0.340	0.350
Bukarest	14.75	15.75
Prága	80.—	84.—
Zürich	465.—	480.—
Amsterdam	988.—	1000.—
Zágráb	10.—	10.40

**90,000 fascista
gyűlése Rómában**

Róma, október 24. A fascista nagy gyűlésre tegnap a késő este és éj- szaka folyamán újabb csoportok ér- keztek a távolabbi városokból vas- uton, a szomszéd városokból pedig gyalogosan. Számosan kerékpáron jöttek. A kerékpárosok között voltak akik Trisztóli indultak el. Az apulai tartományból, sokan ovon érkeztek. Az érkezőket viharos ünneplésben részesítették mindaddig, amíg a ka- tonai szervezethez tartozó 40000 és polgári szervezethez tartozó 50000 fascista szállására nem vonult. Nagy lekesedéssel fogadták az első nő fas- cista csoportot, amely Firenzéből és Pezzaróból érkezett Luigi Boldrini parancsnoksága alatt. Valamennyi fanekete ruhában jelentek meg, balmel- lükön halálfej és keresztbefektetett két csont volt kihímezve.

Bérmozgalmak

Ma az előljáróság ipariügysztyán a pincérek és a kávéház, vendéglő- tulajdonosok között békéltető tárgyalás lett volna, azonban a pincérek megbízottai nem nyertek a szakosz- tálytól megbízást és így péntek délelőtt lesz az érdemleges békéltetés.

A cipész munkások

békéltető tárgyalása is ma délelőtt volt. A munkások és munkaadók kö- zött szeptember 1-én megállapodás jött létre, amely szerint a munkások bért a fővárosi bérekhez fogják szabni. Miután Budapesten 45 száza- lékkel emelkedtek a cipész munkások munkabérei, a debreczeni munkások is ilyen arány- emelést kértek. A munkaadók a mai tárgyaláson állot- ták a szeptemberi megállapodást és megadták a 15 százalékos béremelést.

A csizmadia

munkások és mesterek között holnap délelőtt lesz a békéltetés, míg a női szabó és műszerkereskedő- ségek

sztrájkja változatlanul tovább tart. Az előljáróságon remélik, hogy mind- két sztrájk ügyében e héten kedvező fordulat áll be.

**Legjobb kelapok
FRANK EDENÉI**

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 21.

Budapest, okt. 24. Értéktőzsde. Aránytalanul kisebb forgalom mellett csendes üzlet indult ma a tőzsdén. Az irányzat ele- int barátságos volt és néhány rész- vennyel szemben a vásárlási kedv is fellendült, később azonban a rendezési napra való tekintettel piacra ke- rült minden áru, amit a biztos nyere- ség reményében vásároltak olya- nok, akiknek a vételhez szükséges pénz nem állt rendelkezésükre. Árak: Bankok: Ang.-Magy. bank 2025—75, Hazzai 1360—450, Hermes 1025—150, Magyar Hitel 9000—400, Jelzá- log 460—510, Leszámlolt 2000, Osz- trák Hitel 950—1050, Keresked. 24000 Magyar-olasz 460—500. Takarékpénztárak: Belvárosi 1550—650, Altalános 3000—50, Hazzai 45—47000. Malmok: Borsod-Miskolczi 14300—800, Concordia 7000—350, Budapesti 22100—3000, Gizella 8100—400, Hun- gária 25500—7000, Viktória 49—54000. Bányák és téglagyárak: Beocsini 40—41000, Kohó 35500—8000, Dra- sche 35000, Magnesit 78—81000, Alt. Kőszén 121500—30500, Salgó 50500—70000, Urkányi 49—51000. Nyomdák: Athenaeum 12800—3700, Vasművek és gépgyárak: Kőbuzg 3800—4100, Ganz-Danub 560—615000 Ganz-viii. 68—71000, Láng 10500—1000, Lipták 3900—4200, Magy. acél 14—15000, Rima 107000—1500, Schlick 6800—77200, Wörner 3550—750, Kis- tarscai 5100—300. Különféle vállalatok: Gschwindt 34—36000, Baróti 2925—3100, Bóni 13000—400, Chinoin 4950—5200, Egy- izzó 36—39000, Textil 3000—100, Pa- pír 3950—4050, Spédium 5800—6175, Karton 9400—10400, Királyvár 6700—7000, Kiotild 8450—9100, Magy. pa- mutgyár 14600—5500, Magyar Cukor 124—127000, Östermelő 4100—275,

1922 október 25.
Gummi 8550—90
3700, Stummer
19—20300.
Faipari vállala
200, Lignum (hite
gyar Erdő 1400—
755, Orsz. fa 27
Közlekedési vá
33000, Atlantik
7900—9000, Váro
vasut 8000—300,
Allamvasut 20—3
1450.
Az utótdzsdén
tézése nem vett
igénybe, mint az
A prolongációs
erős eltérés ma
egyes ipari mu
korona volt a
dit az arbitrázs
koronával is m
longációk elinté
énekk volt. Ekko
mók is kerültek
újából lecsendes
árakban lényeg
keretek be. Az u
16250—15000 k
utótdzsde árai, z
cúos díjjal: Sal
Rima 11100 (45
(200), Allamvasu
Borsod-Miskolcz
cordia promt 7
22300 (800), Kol
nesit 77000 (300
123000—121000
47000 (2000), L
Trust 11500 (300
Ganz Danubius
Ganz villamos 7
Ganz villamos 3
ták 3650 pénz, 3
14300, Wörner
róti pénz 2950
39000 (1500), S
Karton 9500, Lá
fa 1100 (30), H
Lichtig 1600 (23
Zürich, okt.
12 és fél, Holla
gyed, Newyork
Páris 3865 Mil.
Budapest 21, Z
340, Varsó 4 és
bévezett 78, S
Tern
A mai termé
az üanizat, a
árai visszaes
50, a korpa 50
A mellékkek
50 koronával e
Hivatalos ára
szavidek 11400
400, 78 kilós t
egyéb 11400—
árpa 7050—200,
zab 6600—700,
pa 4950—5000.
Előfordult kö
78 kilós 11450
vagon 78 kilós
3 vagon 7300
2 vagon 7000 M
vagon 7125 ab 4
7100 ab álloma
ab állomás, 1—
5 és fél vagon
1 vagon 66000
Csanád, 2 vago
1 vagon 6675
csöves, novets
5350 Bácsból,
ber 10 halator
gon 4700 nove
4800 november
Püszér
Budapest, ok
reszkedő folyó
következő ir
kérk az árvi
Belföldi kr
finomított 418
dában 445 és f
nagy síveg 43
veg 440, liszt
ban 420, csok
ll. r. 1400, kú
1440, fahéj eg
nyers kávé 1
santos I. r. 1
mény 1275, be
ma rizs 285,
egész 600, tö
2985, szecse
2080, orange
vanília 14000.

Gummi 8550—9000, Szikra 12100—3700, Stummer 72—76000, Telefon 19—20300.

Faipari vállalatok: Egyes fa 1100 200, Lignum (hitefa) 61500—600, Magyar Erdő 1400—600, Lichtig 1500—755, Orsz. fa 2750—950.

Közlekedési vállalatok: Adria 32—33000, Atlantika 5500—6000, Közúti 7900—9000, Városi 1700—800, Déli-vasút 8000—300, Levante 36500—9000, Államvasút 26—30000, Tröszt 10600—1450.

Az utótőzsdén a prolongációk elintézése nem vett olyan hosszú időt igénybe, mint az előző rendezéskor. A prolongációs díjakban azonban erős eltérés mutatkozott mert míg egyes ipari papírcikkben 2—3000 korona volt a prolongációs díj, addit az arbitrázs papiroknál 2—3000 koronával is megelégedtek. A prolongációk elintézése alatt a forgalom élénk volt. Ekkor magasabb árfolyamok is kerültek felszínre, később újból lecsendesült az üzlet és az árakban lényegesebb esések következtek be. Az utótőzsdén már a Salgó elővételi jogban is volt üzlet 10250—15000 koronás árkban. (Az utótőzsdé árai, zárjelben a prolongációs díjjal): Salgó 38750 (3—5000), Réma 11100 (450—500), Közúti 8200 (200), Államvasút 29—29500 (6—800), Borsod-Miskolci promt 14400, Concordia promt 7400, Első budapesti 22300 (800), Kohó 3550 (2000), Magnesit 77000 (3000), Általános Kőszén 123000—121000 (3000), Urikányi 50—47000 (2000), Levante promt 39000, Trust 11500 (300), Kőberg 5000 (200), Ganz Danubius 570—600000 (20000), Ganz villamos 72—65000 (1500), Lip-ták 3650 pénz, 3800 árú, Magyar acél 14300, Wörner promt 3650—700, Baróti pénz 2950 (100), Izzó 38500—39000 (1500), Spódium 5925 (125), Karton 9500, Lámpa 15400, Egyesült fa 1100 (30), Hazai fa 11600—11675, Lichtig 1600 (25).

Zürichi devizák

Zürich, okt. 24. (Zárlat.) Berlin 12 és fél, Holland 212 és háromnegyed, Newyork 846, London 2430, Páris 3865, Milánó 2225, Prága 1765, Budapest 21, Zágráb 240, Bukarest 340, Varsó 4 és fél, Bécs 75, osztrák bévezett 78, Szófia 380.

Terménytőzsdé

A mai terménytőzsdén lanya volt az iranyzat, a főbb gabonaneműk árai visszaestek. A buza 100, a rozs 50, a korpá 50 koronával lett olcsóbb. A mellékékek árai tartottak. A zab 50 koronával emelkedett.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 11400—450, egyéb 11300—400, 78 kilós tiszavidéki 11450—500, egyéb 11400—450, rozs 7300—400, árpa 7050—200, sörárpa 7400—600, zab 6600—700, repce 16500—750, korpá 4950—5000.

Előfordult kötések: Buza 2 vagon 78 kilós 11450 budapesti paritással, 8 vagon 78 kilós 11450 ab állomás, rozs 3 vagon 7300 nyírségi állomás, árpa 2 vagon 7000 Mindszent, 2 és fél vagon 7125 ab állomás, 1 és fél vagon 7100 ab állomás, zab 2 vagon 6600 ab állomás, 1 vagon 6625 Tiszafüred, 5 és fél vagon 6500 közeli állomás, 1 vagon 6600 Békés, 1 vagon 6550 Csanád, 2 vagon 6500 Somogynegye, 1 vagon 6675 ab állomás, tengeri csöves, november végi szállításra 5350 Bácsból, 1 vagon 4500 november 10 halatonvidéki állomás, 1 vagon 4700 november 20-ra, 1 vagon 4800 november 30-ra.

Fűszerek irányára

Budapest, okt. 24. A fűszernagykereskedők folyó hó 25-től kezdve a következő irányarak jóváhagyását kéri az árviszsgáló bizottságtól:

Belföldi kristálycukor 407 és fél, inomított 418 és fél, kockacukor ládában 445 és fél, kartonban 434 és fél, nagy süveg 435, öt kilogrammos süveg 440, lisztcukor zsákban 425, ládában 420, csokoládé belföldi I. r. 1750, II. r. 1400, külföldi I. r. 2050, cacao 1440, fahéj egész 1050, törött 1080, nyers kávé 1720, gyatamale 1500, santos I. r. 1240, pörkölt 1500, kőmenny 1275, belföldi ételolaj 768, bournia rizs 285, olasz 285, szegfűbors egész 600, törött 630, szegfűszeg 2985, szarcsendió 2100, soursong 2080, orange pezo 2665, ceilon 3100, vanília 14000.

HIREK

— A kinevezett rendőrtisztviselők tisztelgése. A debreczeni államrendőrség kinevezett és előléptetett tisztviselői ma délelőtt tisztelegtek Ghyeyz Tihamér kerületi rendőrkapitánynál.

— Közigazgatási bejárás. A guti erdei vasút közigazgatási bejárását ma délelőtt tartották meg a városháza kistanácsstermében a földművelésügyi és a kereskedelemügyi miniszteriumok kiküldöttjeinek jelenlétében.

— Eljegyzés. Krausz Erzsébetet, áldott emlékü Krausz Vilmos főrabbi leányát eljegyezte Hirsch József tor-dai fakeskedő. (Minden külön értesítés helyett.)

— Esküvői hír. Özy. Weil Arthur-né sz. Sírí Aranka úrnő és Steier Jakab Nagyváradról i. hó 22-én házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Kardos Albert Géresi Kálmán-ról. A Világ imai számában a „Száz magyar élet” tárcasorozatban, amely az elmúlt száz év kiváló magyar emberének emlékét örökíti meg, ma dr. Kardos Albert tollából Géresi Kálmán méltatása jelent meg. A ke-rek plasztikus tanulmány tökéletesen tikrózteti vissza Debreczen kiváló polgárának jellem-arcképét s egy-ütt a történetét is adja Géresi Kálmán tudományos bíráskodásban és tanítómunkában önmagától magasra épülő profáját. Tisza István életében vitt nagyjelentőségű szerepét, a Csokonai-kör súlyának és jelentőségének szentelt hatalmas munkásságát egészen addig a pillanatig, amíg a sír széléhez közeledő aggyastván a Csokonai-kör alelnöki székből elmondott nattyudalában profétai erővel tett hitvallást a liberalizmus mellett. A tanulmány egyike Kardos Albert legkiválóbb munkáinak.

— A népszerű főiskolai tanfolyam, amelynek eddigi előadásait anyai megértéssel fogadta Debreczen társadalmának minden rétege, november 1-én újra megnyitja előadóter-met azoknak, akik a tudomány problémáit éreklődnek. Az új ciklus programját, amely gazdagságával és sokoldalúságával meglepetés lesz Debreczen művelt közönségének, legközelebb részletesen közöljük. Most csak annyit említnék meg, hogy minden tudományág van képviselve és hogy a Népszerű Főiskola angol, német és francia nyelvtanfolyamai, a melyek november elején kezdődnek meg, méltán sorakoznak az elméleti előadások mellé. Mindennemű felvilágosítást az egyetem jogi dékáni hivatala (Kollégium, II. em.) ad a délelőtti órákban; ugyanott lehet jelentkezni a nyelvtanfolyamokra is.

— A 39-es ezrednap előkészítése. A volt 29-es gyalogezred bajtársi egyesületének választmányja 30-án délután 5 órakor a városháza kistanácsstermében választmányi ülést tart, amelyen a november 11-iki ezrednap programjának részleteit és József főherceg fogadtatása körüli részleteket beszélük meg.

— Az Evangélikus Főiskola Egyetel a helyi és tiszkerületi Luther-Szövetség megalakulása alkalmából 1922. október hó 29-én vasárnap d. u. 5 órakor a Miklós-utcai ev. templomban Geduly Henrik ev. püspök ur jelenlétében reformáció emlékmű-nyelét tart melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja. 1. Bach-Luther: Erős várunk. Énekli az ev. vegyeskar Elefánty Sándor karnagy vezetésével. 2. Geduly Henrik tiszkerületi ev. püspök ünnepi beszéde. 3. Bach sonata. Hegedűn előadja: Páricsy Pál. 4. A Luther Szövetség hivatala. Előadás. Tartja: Dr. Scholtz Oszkár az Orsz. Luther Szöv. igazgatója. 5. Dr. Ujfalussy Gézané szülő éneke. 6. Szaval Lakner Ilona. 7. Kirchner Elek: Uram, kit a lángész mélye. Énekli az ev. vegyeskar. Belépőjegy ára 30 korona.

— Elhalasztották az arany bulla ün-nepét. Székeshérvárról jelentik: Az arany bulla 700 éves jubileumának megünneplésére október 29-re kitű-zött ünnepségei el kellett halasztani. tekintettel arra, hogy a hat hét óta tartó esőzés miatt az emlékoszlop talpazat nem száradhatott meg és így az emlékoszlop felállítása akadályokba ütközött. Az emlékünnepet az emlékoszlop felállítása után tartják meg.

— Népszavazás dönt az elfogott bolgárminiszterek ügyében. Szófiából jelentik: A sobrane törvényjavaslatot fogadott el, amely kimondja, hogy az 1912 óta kormányon volt vád alá helyeztet miniszterek ügyében novem-ber 19-én közvetlen népszavazás hoz-zon ítéletet.

— Grófi Charolais, világattrakció.

— Halottak napja a Hősök temető-jében. Kegeletes gyásznapély ke-retében emlékezik meg Debreczen város közönsége a Hősök temetőjében pihenő hősokról. A városi ta-naács dr. Felméry Ernő aljegyzőt biza-meg a gyásznapély megrendezé-sével, aki már össze is állította a gyásznapély végleges programját: 1. Hymnusz, látsza a katonazenekar. 2. Ünnepi beszéd, tartja dr. Felméry Ernő aljegyző. 3. A Városi Dalárda gyászdalokat ad elő. 4. Peleskey Sándor senior szaval. 5. Szózat. A katonazenekar kísérete mellett énekl-i a közönség. A gyásznapélyen részt vevő társadalmi egyesületek délután 3 órára gyülekeznek a városháza udvarán és együtt vonulnak ki a Hő-sök temetőjébe, ahol fél 4 órakor kez-dődik a gyásznapély.

— Ujságot árusítani és cipőt tisztá-tani vasárnap is szabad. Budapestről jelentik: Az ipari munka vasárnap-i és Szent István napi szünetelésének szabályozásáról szóló rendelet egyes rendelkezéseit a kereskedelmi minisz-ter módosította, amennyiben kimon-dotta, hogy napilapok s más időszak-i folyóiratok nyílt árusítása üzletekben az annak nyitvatartásának megállapi-tott idő alatt ujságos bódékban, utca-kon és tereken este 7 óráig, vasuti és hajó állomásokon pedig egész nap-on át eszközölhető. Elrendelte to-vábbá a miniszter a cipőtisztítással kapcsolatos munkálatokra vonatkozó-lag, hogy azok munkaszüneti napo-kon utcákon és tereken egész napon át végezhetők.

— Grófi Charolais, pénteken az Apollóban.

— Rathenau gyilkosainak védelme-ző. Berlinből jelentik: Ma kezdődik az álfami törvényszék előtt Dittrich Farkas erturri születésű főhadnagy és Stein Vilmos János dr. író bünpé-renek tárgyalása, akiket azzal vá-dolnak, hogy Salek várában Rathe-nau előzőtt gyilkosait támogatás-ban részesítették. Dittrich fel-szében a vád főleg saját nyilatkozatára támaszkodik. Stein dr. kijelentette, hogy nem tudott arról, hogy a két gyilkos Salek várában tartózkodik.

— Parasztfelzárkás Kelet-Galicziá-ban. Moszkvából jelentik: Hír szerint Kelet-Galicziában vallási és nemzeti sérelmek miatt parasztfelzárkás tört ki. Az ukrán parasztek eddig több mint kilencven lengyel uradalmat dúltak fel.

— A napokban Budapesten nagy-szabású részvénytársaság alakult kül-földi érdekeltség bevonásával „Cent-rum” faértékesítő rt. cég alatt, abból a célból, hogy az építkezések meg-indulása érdekében épületfát impor-táljon és hozzon forgalomba. A rész-vénytársaság igazgatóságának tag-jai lettek: báró Lers Vilmos v. b. t. t., herceg Höhenlöhe Károly Egon, Mis-kolczy Lajos főispán, Almássy László a nemzetgyűlés alelnöke, dr. Nyíri Ernő ügyvéd, dr. Németh Károly v. b. t. t., Kálmán Gusztáv v. b. t. t., dr. Gonda Illés vezérigazgató, vala-mint a külföldi érdekeltség delegált-ja. Ezen nagyjelentőségű részvény-társaság megalakításából oroszlan-rész illeti meg dr. Nyíri Ernő ügyvé-det, aki a külföldi csoport érdeklődé-sének felkeltésével és a szervezés hatalmas munkájával megvetette az alapot a nagyszabású vállalko-zásnak.

— Szívzselhűdés az udvaron. Bug-jó Imre 71 éves szegényházi ápol-ta múlt éjjel kiment a szegényház ud-varára. Társainak órák mulva fel-tűnt az öregember huzamosabb tá-volléte, keresésére indultak és az egyik félreeső helyen találták meg-halva. Az orvosi vizsgálat megállá-pította, hogy a halált szívzselhűdés okozta.

Öltöny-, télikabát-szövetek, velourok nagy választékban. FISCHER ADOLF ÉS FIA, Piac-utca 61.

— Üvegtáblákat is lopnak. Tóth Péterné Kurucz-utca 110. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes utcai ablakai-ból kilopta az üvegtáblákat, az üres ablakrámkákat pedig eldobta az utcán. A rendőrség nyomoz.

— „Remény” vagyonmentő árve-rés szerdán délután háromtól, Piac-u. 85.

— Kalapok, sapkák, divatárúk, uri fehérneműk, legszebb választék Frank Imrénél Piac 43.

— Tekintse meg Husztyi András műtermét, hol fényképek legmoder-nebb kidolgozásban is készülnek. (Egyház-tér 3.)

— Fürdőszobába egy körülbelöl 600 literes festett víztartály, megfe-lelő csövekkel eladó, Honvéd-u. 9b.

— Gyors- és gépirónót keressünk. Írásbeli ajánlatok fizetési igények közlésével Hegedűs és Sándor íro-dalmi és nyomda r.-t.-hoz nyujtan-dók be.

SZÍNHÁZ

A hamburgi menyasszony. Elalsza-nak a rivalda és a szuimta lámpai, csak tíz száz gyertya imbolygó fé-nye homályzik . . . a páholyok mell-védjén harmas villanykörték piros-féher-zöld színe . . . a háttérüggöny felhuzódik . . . a színpad népe tédre-hull . . . a távoli horizonton nemzeti-színü szívárvány . . . most kiragogy a napfény . . . Árpád lovas alakja délcegen magasul fel . . . feje fölött az osztatlan magyar címer s az osz-tatlanul egy haza képe . . . jobbra és balra tőle kemény magyar bakák öklében villan az esküre emelt kard . . . kemény magyar bakák térdenállva esküsznek szent fogadalmat . . . igazi katonák, tábori zöldben, rohamsisa-kosan . . . tudják, hogy játékban vesz-nek részt, de az ő esküjük nem jár-ték . . . tizenegyes debreczeni ma-gyar bakák komolyan esküsznek . . . előttük hiába megy le egyszer, két-szer, ötször a függöny . . . mozdú-ladatul, mint marványzobrok me-revülnek meg . . . a színpad tarka népe egy dalra zendit, mely hűmushi magaslatra lendül . . . a hisztrik fest-tett képén igaz könnyeseppék vágnak mély barázdát . . . a nézők könnyein ke-resztül a primadonna patrona Hunga-riának tetszik . . . az operett koldus-grófia Petur bán talán? . . . tapsok hui-lámain jár fel s le a függöny s felcsen-dül újra meg újra a dal: Szép vagy Magyarországi! A ma este bemutatott operett első felvonását befefező nagy-szerű tabló — Gömörly rendező és Kardoss igazgató izlésének, ötletes-ségének és tisztult hazafiságának győ-nyörü alkotása — olyan elementáris hatása volt, hogy ez alól még a kri-tikus sem vonhatja ki magát. Így csak a kijózanító íróasztal mellett eszmél rá, hogy Pekár finom — még békebeli — novellájából milyen vér-szegény librettó született, hogy Vin-czemuzsikája még a remiszencenciák-ból is csak banalításokat tudott ki-sajtolni, a finálé nagyszerű dalának, Szép vagy Magyarország kivételével, hogy *Rolkó* ezuttal ugyszólván telje-sen elejtett egy nagyszerű szerepet, hogy egy másik kitünő szerepet gyöngye kére biztak, hogy egy fé-nyes jelenetet tulzott jóakarattól el-nyujtottak. Viszont az íróasztal mel-lől is fülébe cseng a kritikuskak *Ti-már* Ila tüneményes hangja a maga finom és mégis erővel teljes zengé-sével, innen is gyönyörködtet *Kovács* Terus izléses eleganciája, ragyogó táncudása, innen is kellemesen hat *Unger* Pista értelmes játéka, mosolyt fahaszt a boszorkányos táncos *Mar-kovics* ötletes figurája, innen is ked-ves emlék a mindhárom felvonáson át izlésesen kiállított színpad, a fegyvet-mezt kórus és a *Müller* Mátyás len-dülettel dirigálását kedvelő követő zenekar. — A Csokonai-színháznak egyidőre nem lesznek misorgondját.

A színházi iroda hírei:

A Hamburgi menyasszony tegnapi premierjének olyan zafos sikere volt, hogy a közönség zugó tapsai többször félbeszakították az előadást. Külön szenzációként hatott a rendezés újszerűsége, a gondosan összeválogatott stilszerű díszletek, a zenekar és kórus fegyvermezzettsége és a magánszereplők bravuros játéka. Az I. felvonás fináléjának tablója minden magyar szívben ószinte vissz-hangra talált. Bizonyos, hogy ez a nagyszerű operett frappáns dalaival és táncáival a Csokonai-színház ál-

landó műsordarabja lesz. Timár, Kovács, Unger, Markovics és Rótkó a főszereplők.

"JLONA" a Vígyszínházmozgóban. Ezek óhajára örömmel mutatjuk be újra a „Legszébb magyar filmet”. Ma már messze, túl a tengeren: Amerikában pereg és távolba szakadt véreink szíve velünk együtt dobban, amikor újra viszontlátták a tornyos falut, a magyar népet, ahogy vigad, ahogy szülaion rakja a csárdást, az ezernyi libát, ahogy rózsás hajnalon, igazi magyar tüzzel tereli a tó esilgő vizére gáogó hadseregét bájos pásztornője: *Putty Lia*... Velük együtt mondunk köszönetet a Hindu Siremlék megalkotójának: *Joe May-nak* azért, hogy eljött, szegény, megtépett hazánkba és az ő nagy művészetével a magyar film történetébe beleillesztette a legkisebb drágakövet: *Ilonát*. (Pereszé Mihlós.)

Omnia-mozgó: Szerdán és Csütörtökön, okt. 25 és 26-án **Fekete bohóc**. A legszebb cirkuszdramáknak egyike és a kísérő műsor. Előadások 6 és 8 Kamarazene.

Vígyszínházmozgó: Ilona! Közkívánatra újból bemutatjuk Ilonát, a legszebb magyar filmet, melynek főszerepét *Putty Lya* és *Somlay Artúr* játssza! A filmet *Joe May* rendezte Magyarországon! Hét órától kamarazene!

Farsang éjszakája, regényes történet 5 felvonásban, francia Pathé-film, játszik a Carneval gyermeke művészei és az Éj titka, amerikai dráma 5 felvonásban ma és holnap az Apollóban.

Grót Charolais világattrakció, renaissance dráma, pénteken az Apollóban.

SPORT

Temesvár-Nagyvárad 4:2 (3:1). Nagyvárad legjobbjai súlyos vereséget szenvedtek Temesvár tizenegytől. Temesvár Frech révén már a 3. percben megszerzi a vezetést, a 17. percben azonban Dreschner kiegyenlített. A 24. percben Nagyvárad II-esét Barta elhibázza, majd Steiner és Martek révén Temesvár újabb gólkat ér el. A második felidőben Rónai rugja a nagyváradiak második gólját, míg az utolsó percekben Frech Temesvár negyedik gólját rugja.

Eredmények a megszállott területek föl. Erdély: Kolozsvár: Haggibor—KKASE 1:0. A Heggibor csak 11-esel győz. Marosvásárhely: MTK—Kadima 5:1. Durvamérkőzés. — Arad: AAC—Gloria CFR 1:1 (1:0). AMTE—Juul 2:0. — Nagyvárad: Egyetértés—Bihorul 1:0. — Szatmár: SzSE—Nagyszalonta SC 3:1. — Ungvár: UAC—UTK 2:1 (2:0). Az UTK több tartalékkal szerepelt. — Munkács: MSE—UMTE 3:1. A mérkőzés nagy botrányal végződött.

A futball nagy napja. Az őszi szezon vasárnap hevesége tetőfokára hág. Most az aggonizáló beteg, utolsó perceiben ismét tiszta látásúvá válik, azonképen a bajnoki szezon utolsó fellobbanása előtt kerül tisztázás alá. A vasárnapi bajnoki mérkőzések után már teljes egészéket fogunk nyerni a bajnokság őszi helyezésére vonatkozóan. A DEAC—DKASE meccs áll természetesen az érdeklődés homlokterében, nem kevésbé érdekesnek ígérkezik a D. M. T. K.—KSE mérkőzés. Pontszerző meccsnek ígérkezik a DTE—DMTE és a DVSC—Törekvés mérkőzés.

Van szerencsém a vevő közönség figyelmébe ajánlani kocsiraktáram megtekintését, melyben raktáron van — a legkényesebb izléseknek is megfelelő új és használt kocsik Új megrendelést és javítást bármilyen kivételben olcsón és pontosan eszközölök.

Neuländer kocsigyár Erzsébet-utca 28. Telefon-szám: 11-47.

Gyapjufonál- és Jumperselyem-különlegességek ismét remek színekben érkeztek.

Gép- és műselymek, iskola- és harisnyakötő pamutok, cernák, alsó szájak minden számban és minden színben kaphatók. — Plüssé és gouvwré, gombgyártás. — Ruhahímzés és gépajurozás.

Szilágyi Lajos, Széchenyi-u. 1.

!!! Kizárólagos !!!

Legolcsóbban vásárolhatja be téli ruhanemű szükségletét **BRÜLL ERNŐ Divatházában,**

PIAC-UTCA 29. szám alatt, (Városházával szemben. Kis Debreczen épület.)

- 1 mtr angol madepolan siffon 498 K
- 1 mtr 140 cm. széles kiltűnő posztó 950 ..
- 1 mtr 120 cm. széles pepita szövet 850 ..
- 1 drb sima zefir ing 2 gall. és dupla manzsettával 1350 ..
- 1 mtr Schottis szövetel gyönyörű választékban 1250 ..
- 1 mtr Cosmanósi mosó barchet 675 ..
- 1 mtr angol férfi ruhakelme 2850 ..
- 1 mtr 140 cm. széles színes kiltű 1350 ..
- 1 mtr Cosmanósi mosó karlon 550 ..
- 1 mtr órna kanavász és l. a) angor 600 ..
- 1 drb ajóros női vászon ing 925 ..
- 1 mtr gyönyörű szép kelme 1490 ..

Továbbá menyasszonyi fátyol és koszorúk, kosztüm kelmék. Női- és férfi-kelengyék, harisnyák, téli kendők

Aruim jömlődéséről és olcsóságáról vételi ötelezettség nélkül tessék meggyőződni.

Demetrovitsné és Kovács

angol és francia női divatterme **DEBRECZEN, Püspöki-palota**

ŐSZI TÉLI

DIVATLAPOK

kaphatók **Hegedüs és Sándor** irod. és nyomdai r.t. könyvkereskedésében

Elsőrendű

POROSZ FÜTŐ-SZENET

háztartási, ipari és mezőgazdasági célokra a felsősziléziai Hohenlohe bányák Max, Georg, Oheim, Fanny stb. tárnáiból azonnal a legolcsóbb árban szállít bármely vidéki állomásra is.

WINTER HERMANN

szennagykereskedő, a porosz Hohenlohe bányák vezérképviselője, **Budapest, V., Lipót-körut 16.** Telefon: 25-62, 112-69, 165-80.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések ára hétfőnapig 10 szög 20 korona, minden további szög 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 40 korona, minden további szög 1 korona — Vasár- betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL

Használt varrógépet és kerékpárokat magas áron veszünk. — Rosenberg és Hammer műszerészek.

ELADÁS

Halok, ebédiek és többféle butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac 37. — (Kistemplombazár) Fenyvesné.

Hagyma

száraz egészséges, kapható napi árban kicsiben is **Miklós-u. 2.**

Az Ellás téglá- és cserépgyár Karczag árusítja kiváló gyártmányait.

Öbroncsvas kapható a kiadóhivatalban

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

Segédek, boltiszolgák, kifutó fiúk és tanulók

felvételnek **ULLMANN SALAMON** kereskedelmi r.t. (Kisvárosi utca) Debreczenben. Ferencz József-ut 69.

Turuli cipőgyár

r.-t. **DEBRECZEN, Ferencz József-ut 48.**

Turuli felülmul minden cipőt kivételben, tartósságban, olcsóságban!

3-4

szobás lakást konyhával lehetőleg Piac-utca közelében keresek. Ügynököket díjazok. Szepességi-utca 28.

Tanuló,

2 középiskolát végzett, főlvetetik a **Hegedüs és Sándor** r.t. nyomdájában. **Piac-u. 49.**

Urlány

okleveles tanítónő elvállalja elemi és polgári iskolai tanulók előkészítését és korrepetálását. Németet tanít és zongorát kezdőknek. Cím a kiadóban.

Raktárt

száraz pincét bérelnék. Cím a kiadóban.

Főtéri üzlethelyiség és berendezéssel bíró kereskedő pénzes társat keres, bármely szakmában. Cím a kiadóban.

Elcserélhető

egy négyszobás, verandás **kertszéki lakás,** kertés- és baromfitartásra alkalmas udvar egy belvárosi három-négy szobás lakással. Cím a kiadóban.

Irodai teendőket jártas kiasszony, németül tudó előnyben, felvétetik. — Stern kefégyárban.

Hivatalnoknő,

könyvelésben, gépirásban teljes jártassággal, állást keres. Ajánlatok „Gyakorlott” jellegre a kiadóba kéretnek.

Takarítónő

reggeli órákban alkalmazva **kerestetik Ullmann Salamon** kereskedelmi r.t. irodájában. Ferencz József-ut 69.

Irodaszolgát

és pénzbeszedőt keres a Magyar-francia biztosító r.-t., Piac-utca 77.

Boltiszolga

jó bizonyítvánnyal november elsejére felvétetik **Révész Lajosnál, Ferencz József-ut 75.**

VEGYES

Zola műorás!! — Bármilyen komplikált órák javítását jutányosan, gyorsan és pontosan készítik. Egy tanuló felvétetik. Hatvan-utca 35.

A legújabb, tételenkénti vezetésre rendszerezített

Forgalmi adókönyv.

Kapható az **Alföldi** papirkereskedésben. **Hunyadi-utca 17.** (sz. udvarban.) **Telefon 14-86.**

Elektra

elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos **Gold Sándor.** — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2, I. em. Telefon: 895.

Elvesztette a pénzét,

ha barchetot, vásznat, szövetet, bárnybőr és Krummer térti sapkát, baba- : : kelengyét nem az : : **özv. Csengeriné** áruházába, Cs. pó-u. 18. sz. alatt szerzi be.

Kiss József

auto-motoros gépműhelye Erzsébet-u. 20. Telefon 901.

Vasztergamunkát és bármily gazdasági gépjavitást gyorsan és pontosan végez, lokomobilokat, magánjáratátalakít, használt gépeket vesz, gyárilag javított, elad és becsereél. **Autogénhegesztés.**